

PRIMORSKI DNEVNIK  
je začel izhajati v Trstu  
13. maja 1945, njegov  
predhodnik PARTIZANSKI  
DNEVNIK pa 26. novem-  
bra 1943 v vasi Zakriž nad  
Cerknim, razmožen na  
ciklostil. Od 5. do 17. sep-  
tembra 1944 se je tiskal  
v tiskarni "Doberdob" v  
Govcu pri Gorenji Trebu-  
ši, od 18. septembra 1944  
do 1. maja 1945 v tiskarni  
"Slovenija" pod Vojskim  
pri Idriji, do 8. maja 1945  
pa v osvobojenem Trstu,  
kjer je izšla zadnja števil-  
ka. Bil je edini tiskani par-  
tizanski DNEVNIK v za-  
sužnjeni Evropi.

Poština plačana v gotovini  
Abb. postale 1 gruppo

Cena 1.200 lir - Leto XLVIII. št. 9 (14.100)

Trst, sobota, 11. januarja 1992

# primorski

559  
8554 AA  
OSREDNJA KNJIVNICA  
P.P. 132  
66001 KOPER  
432/730462

## Za De Michelisa uresničitev sklepa ES o priznanju republik ni vprašljiva

# Zunanji ministri ES soglašajo s priznanjem Slovenije in Hrvaške

Toda o priznanju se bo najbrž vsaka članica odločala posamezno - Nekaj več zapletov v primeru Makedonije in BiH - S 15. januarjem ES umika veleposlanike iz Beograda?

BRUSELJ — Države Evropske skupnosti se načelno strinjajo, da ni nikakršnih ovir za priznanje Slovenije in Hrvaške, vendar pa ostajajo nekatere nejasnosti, zaradi katerih se lahko zgodi, da priznanje ne bo kolektivno, temveč se bodo članice ES vsaka zase odločale o tem. Precej skeptičen glede skupnega priznanja je bil belgijski zunanji minister Eyskens, ki je dejal, da obstajajo nekatera nasprotja že v zvezi s priznanjem Slovenije in Hrvaške, precej bolj vprašljiva pa sta po njegovem mnenju primera Makedonije in Bosne in Hercegovine.

Za italijanskega zunanjega ministra De Michelisa, kot še za nekatere njegove kolege v dvanajsterici, pa v zvezi s tem ni nobenega dvoma. Dejal je, da bo ES 15. januarja enostavno uresničila odločitev, ki jo je v zvezi s priznanjem bivših jugoslovanskih republik sprejela 16. decembra lani. Za Italijo po De Michelisovih besedah ni nikakršnega problema v zvezi s priznanjem Slovenije in Hrvaške, pa čeprav bodo že danes zvečer preučili tudi poročilo, ki ga je pripravila arbitražna komisija. Z De Michelisom se je strinjal tudi njegov nemški kolega Genscher, ki je še dejal, da za priznanje sploh ne bo potrebno novo srečanje zunanjih ministrov ES, čeprav Portugalska, ki zdaj vodi ES, ne izključuje novega ministrskega vrha pri

NADALJEVANJE NA 2. STRANI

## Predsednik Kučan pozitivno ocenil bruseljsko konferenco

LJUBLJANA — Slovenski predsednik Milan Kučan in zunanji minister Dimitrij Rupel sta imela včeraj zanimivo tiskovno konferenco o zaključkih bruseljskega sestanka šestih jugoslovanskih predsednikov, o položaju v Jugoslaviji in na slovenskem političnem prizorišču.

Predsednik Kučan je povedal, da so na sestanku z lordom Carringtonom pričeli voditi politiko prilagajanja stvarnosti. Carrington je v zaključkih podčrtal važnost premirja. Napovedal je priznanje ene ali več republik, kar pomeni, da bo že prihodnje zasedanje v drugačnih okoliščinah. Zato je tudi sprejel slovenski predlog, da pričnejo razpravljati o delitveni bilanci Jugoslavije in v tej zvezi tudi o slovenski zahtevi o prepovedi razpolaganja s premoženjem bivše Jugoslavije, ker najmanj štiri republike ne razpolagajo več s tem premože-

njem. Carrington je zavrnil stališče Miloševića, da Evropska skupnost razbija Jugoslavijo, da je nekompetentna, da nima enakakega odnosa do vseh in da naj se pogajanja premestijo v Steklo palačo OŽN. Nadaljevala se bodo torej na evropski ravni, toda že v novih pogojih, ko bodo nekatere republike priznane.

Predsednik Kučan je tudi povedal, da se je na zasedanju Milošević prelevil iz angela vojne v angela miru. V tem kontekstu je obravnaval tudi zadnje spremembe in dogodke v Srbiji, ki pa jih označuje tudi izjava Miloševića hrvaškemu predsedniku Tudjmanu, da »Srbija ni nikoli imela teritorialne pretenzije do Hrvaške«. Srbija se torej odpoveduje vsem Krajnam, zato da bi ohranila svojo oblast v Bosni in Hercegovini in da se izmaže iz vojne.

NADALJEVANJE NA 2. STRANI

## Ukrajina in Rusija ne najdeta skupnega jezika

MOSKVA — Rusko-ukrajinski spor o usodi črnomoškega brodogradnje je včeraj odjeknil tudi na prvi moskovski seji zunanjih ministrov Skupnosti neodvisnih držav. Vprašanja niso rešili, še več, prav usoda nekdanje rdeče armade vedno bolj pogojuje reševanje ostalih odprtih vprašanj. Armadni vrhovi so tudi včeraj navajali, da je Ukrajina kršila dogovor iz Minska in Alma Ate o skupnem poveljstvu strateških sil. Za generale in admirale je črnomoško brodogradnje nedeljivi del strateških sil.

To je še dodatna težava za Borisa Jelcina, ki se je tudi včeraj v Nižnem Novgorodu (nekdanji Gorki) prepričal, da je liberalizacija cen povzročila pravo verižno reakcijo podražitev, ki so šle preko predvidene meje. Pot iz tega začaranega kroga bo do skrajnosti zapletena. Ukrajina je včeraj že začela uvajati svoje novo plačilno sredstvo, »kupone«, da bi vsaj omilila rubeljsko inflacijo.

## V Zagrebu se nadaljujejo zapletena tristranska pogajanja Slovenija dosledno zagovarja načela o manjšinski zaščiti

BOGO SAMSA

LJUBLJANA — Slovenski zunanji minister Dimitrij Rupel je včeraj na tiskovni konferenci povedal, da bo v sredo, 15. januarja uradno obiskal italijanskega zunanjega ministra Giannija De Michelisa v Rimu. Glavni namen obiska je reševanje vprašanj zaščite slovenske narodnostne skupnosti v Italiji in italijanske skupnosti, ki živi v Sloveniji in na Hrvaškem. Minister je opozoril na zadnji razgovor, ki ga je imel z De Michelisom v Ljubljani, ko je italijanski zunanji minister predlagal sprejem tristranskega sporazuma o zaščiti Italijanske manjšine in torej sporazuma, ki bi obvezoval Italijo, Slovenijo in Hrvaško. Takrat je Rupel zahteval, da se na isti ravni

in istočasno sprejme tudi bilateralni sporazum o zaščiti Slovencev v Italiji, kar je De Michelis takoj sprejel in tudi sporočil kot skupni dogovor na tiskovni konferenci.

Sedaj se v Zagrebu nadaljujejo razgovori med predstavniki treh zunanjih ministrstev, pri čemer prihajata do izraza dve tendenci, oziroma dva predloga. Slovenija predlaga sprejem in podpis skupnega dokumenta, ki bi vseboval načela zaščite za vse člane nerodnostnih skupnosti, Slovence ali Italijane v odgovarjajočih suverennih državah.

Italijanska stran pa predlaga sprejem dveh ločenih dokumentov in torej posebnega tristranskega dogovora za Italijane, ki žive na Hrvaškem in v Sloveniji in do-

kumenta, ki naj bi obravnaval zaščito Slovencev v Italiji.

Slovenski zunanji minister je v tej zvezi dejal, da »utegne priti do dialoga med obema stranema«, da pa »ne dvomi, da bi bili na škodi interesi Slovencev v Italiji, saj morajo na koncu priti do izraza načela analognosti. Slovenija je vedno zgledno urejala svoj odnos do italijanske skupnosti in ta načela so bila preverjena na vseh najvišjih ravneh, v vladi, parlamentu in predsedstvu«. Minister je nadaljeval, da »prav zato Slovenija upravičeno pričakuje, da bo italijanska stran upoštevala ta dejstva, tudi zato, ker bo Slovenija pri teh načelih vztrajala. Drugače biti ne more.«

Po zadnjih neuradnih vesteh iz NADALJEVANJE NA 2. STRANI

## Ne strinjajo pa se z nezaupnico vladi SKD za čimhitrejše volitve v Sloveniji

RAŃKA IVELJA

LJUBLJANA — »Ostajamo pri stališču, ki smo ga zastopali na sestanku Demosa v Dolskem; tisto, kar potrebujemo, so čimprejnejše volitve, zaradi blokad, do katerih prihaja ob neustreznih strukturi skupščine,« je po besedah Ivana Bizjaka, člana izvršilnega odbora SKD in predsednika zbora občin, ob najnovejših političnih kupčkanjih in kupčijah temeljno stališče Slovenskih krščanskih demokratov.

Na volitve aprila, pravi Ivan Bizjak, so v Dolskem pristali zaradi vztrajanja Ruplovih demokratov, že tedaj pa naj bi opozarjali, da bo za pripravo volilne zakonodaje do aprila premalo časa. Nezaupnice vladi krščanski demokrati v nobenem primeru ne bi podprli,

za to ne vidijo ne razlogov ne okoliščin. Zavzemajo pa se za rekonstrukcijo vlade. O tem, katere ministre bi bilo po mnenju SKD treba zamenjati, Ivan Bizjak ni želel govoriti.

»Ne vidimo nobene potrebe po menjavi vlade, glede na to, da bodo volitve spet prinesle novo vlado, vladi pa je treba svakarot dati obveznih sto dni časa; s tem bi izgubili preveč dragocenega časa.«

Za izglasovanje konstruktivne nezaupnice je potrebna absolutna večina, (novega) mandatarja mora torej podpreti 121 poslancev (od 240, kolikor jih sedi v skupščini). Po Bizjakovem mnenju je še malo verjetnosti, da bi Bavčar ali kdo drug dobil v parlamentu tolikšno NADALJEVANJE NA 2. STRANI

Otvoritev sodnega leta v Trstu Gorici in drugod po Italiji

NA 4., 8. in 12 STRANI

## Vrsta reakcij na odločitev predsednika republike o razpustu parlamenta

# Cossigova pobuda buri duhove

RIM — Napoved predsednika Francesca Cossiga, ki je včeraj odpotoval na nekajdnevni zasebni obisk v ZDA in Veliko Britanijo (vrnil se bo v turek zvečer, predsednikove funkcije pa sedaj opravlja predsednik senata Spadolini), o sklicanju predčasnih volitev, ki naj bi bile 5. aprila, je v italijanskih političnih krogih sprožila vrsto reakcij, tako pozitivnih, kot negativnih. Sedanja parlament je zaključil svoje delo, zaradi česar je potrebno, da ga obnovimo, je predsednik v bistvu obrazložil svojo odločitev. Cossiga je tudi obtožil Krščansko demokracijo, da zavlačuje uvedbo reform, kar je strankin tajnik Forlani odločno zavrnil. Craxiju pa je glavni mož stranke relativne večine dal vedeti, da bodo o usodi palače Chigi, oziroma njegovega »stanovalca« v prvi vrsti odločali volilci sami. O zaključku zakonodajne dobe se je v bistvu strinjal tudi ministrski predsednik

Andreotti, ki je za turek sklical vrh večine (socialdemokrati so že dali vedeti, da se ga ne bodo udeležili), na katerem naj bi vzeli na znanje Cossigovo odločitev in se sporazumeli še o tistih problemih, ki jih je treba rešiti pred iztekom mandata. Po 20. januarju bo vsekakor Andreotti v zbornici podal obračun svojega dela, nakar bodo predstavniki štirih strank večine obrazložili, da je večina uresničila svoj program in da drugačne koalicije od sedanjih niso v sedanjem trenutku možne. Predsednik Cossiga bo nato začel s kratkimi in formalnimi pogovori s predstavniki strank, slišal bo predsednika obbeh vej parlamenta in konec meseca podpisal odlok o razpustu parlamenta.

Predsednik poslanske zbornice Nilde Iotti je izjavila, da od Cossiga še ni prejela nobenega

sporočila in da predsednik lahko razpusti parlament samo potem, ko sliši mnenje predsednikov obbeh vej parlamenta.

Kot že rečeno je Cossigova odločitev sprožila val reakcij. Načelnik socialistične skupine v poslanski zbornici Andò je Cossigi odgovoril, da je parlament naredil, kar je bilo v njegovi dolžnosti, zaradi česar ne razume predsednikovih kritik. Predsednik poslancev Stranke demokratične levice Quercini je protestiral in dejal, da predsednik ne more odločati, ali se je zakonodajna doba zaključila, povedati pa mora če je vlada izčrpala svoje delo, in to pred parlamentom in mu obrazložiti to svoje stališče. Sicer pa se na podobni valovni dolžini sučejo tudi mnenja predstavnikov drugih političnih strank, kiv bistvu pravijo, da ne razumejo takih Cossigovih kritik.

## V ponedeljek nadaljevanje mirovnih pogajanj o Bližnjem vzhodu v Washingtonu Palestinci za ločene pogovore z Izraelom Možnosti za preselitev mirovne konference

WASHINGTON — V četrtek zvečer je v Washingtonu prispela jordansko-palestinska delegacija, ki bo od ponedeljka sodelovala na nadaljevanju mirovnih pogajanj o Bližnjem vzhodu. Delegacija bi morala v prestolnico ZDA priti že prej, vendar so odhod odložili v znak protesta proti izraelski odločitvi o izgonu 12 palestinskih aktivistov. Ob prihodu je glasnica palestinske delegacije Hanan Aš-ravi (na sliki AP v sredini), da si bodo Palestinci še naprej prizadevali »za pravičen mir«, ponovno pa je tudi protestirala proti izgonu palestinskih aktivistov, kar je označila kot »grozno mirovnemu procesu.« Hašravijeva je tudi vztrajala na »dvostranih« pogajanjih. Prva naj bi potekala med Izraelom in Jordanijo, druga pa med Tel Avivom in Palestinci. »Če Izrael res želi mir, so Palestinci tisti, s katerimi se mora pogajati,« je še

poudarila in izrazila upanje, da se pogajanja ne bodo prekinila že 15. januarja, kot so že najavili nekateri izraelski predstavniki, »saj sta dva dni premalo za začetek resnih pogovorov.«

Vodja palestinskih pogajalcev Haider Abdel Šafi pa je včeraj v intervjuju za izraelski dnevnik Hadašot izjavil, da so Palestinci pripravljene sprejeti izraelsko zahtevo po nadaljevanju dvostranskih mirovnih pogajanj na Bližnjem vzhodu, »ko bo dosegel konkreten premik naprej na sedanjih pogajanjih.« Šafi, ki je intervju dal v Washingtonu, je tudi izjavil, da je prisotnost Nabila Šaata, tesnega Arafatovega sodelavca in svetovalca, v Washingtonu »koristna«, saj morda lahko privede do obnovitve političnega dialoga med PLO in ZDA, ki je bil po nekem terorističnem atentatu prekiniten pred letom in pol.



## Opazovalci nadaljujejo z misijo

ZAGREB — Po sestrelitvi helikopterja in smrti evropskih opazovalcev ter incidentu pri Sisku, ko je skupina četnikov zajela desetero članov evropske misije, je le-ta začasno prekinila delo v državi, v kateri, kot zatrjujejo, ni nobenih pravil. Toda po včerajšnjem sporočilu predstavnika misije Joana da Silve misija nadaljuje delo. Sklop o tem je sprejela potem, ko je dobila naknadna zagotovila armadnih in hrvaških oblasti o njihovi varnosti. Tako bodo danes v Pečulju nadaljevali pogovore predstavnikov hrvaške vojske, armade in članov evropske misije.

Komisija za raziskavo vzrokov in incidenta nad Varaždinom, ki jo je ustanovil ostanek zveznega izvršnega sveta je medtem začela delo. Kot poroča Tanjug, predsednik komisije Vereš napoveduje poročilo do konca naslednjega tedna.(dd)

## Tupurkovski ni več član predsedstva

SKOPJE — Sobranje Makedonije je včeraj sprejelo odstop člana predsedstva SFRJ iz Makedonije dr. Vasilja Tupurkovskega, upoštevajoč vse njegove pisno dostavljene argumente za to odločitev.

Poslanci so izrazili hvaležnost in spoštovanje za njegovo dosedanje delo, predsednik sobranja Stojan Andov pa je dejal, da upa, da bo Tupurkovski svoje izkušnje in intelektualne sposobnosti ponudil Makedoniji.

Tanjug je izvedel, da je predsednik Makedonije Kiro Gligorov določil Tupurkovskega za svojega posebnega odposlanca v mednarodni aktivnosti republike za priznanje njene neodvisnosti, predvsem v ZDA.(dd)

## Glede omejitev v prometu zaradi onesnaženja ostaja vse po starem do prihodnjih volitev

RIM — Dež je včeraj nad severnoitalijanskimi mesti očistil zrak, a mu ni uspelo ohladiti polemik ob protislovnem zadržanju vlade, ki je najprej s prvim odlokom ukinila izmenični promet v mestih glede na lihe in sode številke evidenčnih tablic, z drugim izničila prvi odlok, tako da bi moralo vse ostati pri starem, v bistvu pa je občinskim upraviteljem dala vedeti, da lahko omejitve sprejmejo le ob »dokazljivi nujni«. To pomeni, da so se občinske uprave znašle v zagati, saj so monitoražne naprave za ugotavljanje stopnje onesnaženosti nezadostne in ne dajejo globalne slike kot to zahteva vlada.

Medtem se je izvedelo, da bodo ustanovili posebno komisijo za »izmenične evidenčne tablice« pri ministrstvu za okolje, ki bo krajevnim upravam, Občinam in Deželam posredovala upravne, tehnične in pravne nasvete pri uresničevanju omejitev v prometu in za znižanje onesnaženosti zraka. Komisija bo obenem

posredovala sugestije za uresničitev monitoražnega omrežja. V vseh 11 mestih z več kot 300 tisoč prebivalci so v teku dela za namestitve naprav, ki naj samodejno merijo stopnjo onesnaženosti zraka. V ta namen je ministrstvo za okolje že nakazalo 120 milijard lir.

Ob vsem tem je lahko vsakomur jasno, da do prihodnjih spomladanskih volitev tega vprašanja ne bodo rešili. Opozicija očita vladi, da je vso zadevo zakuhala prav zaradi volitev, ker se je bala, da bi nezadovoljstvo avtomobilistov lahko vplivalo na volilne rezultate. To še ne pomeni, da občinske uprave ne smejo sprejeti omejevalnih ukrepov v mestnem prometu, a samo na lastno »volilno tveganje«, saj bodo le s težavo dokazale, da je bil ukrep res »nujen«.

Med vsemi polemikami in pikrimi pripombami na račun vladnega »neukrepanja« pa je zanimiva izjava predsednika zveze za javni promet Federtrasporti Antonia Marzota Cao-

torta. Po njegovem izmenični promet ne rešuje problema, okreptiti je treba javni mestni promet, v zadnjem finančnem zakonu pa vlada tega nasveta ni osvojila. Caortata še navaja, da ne potrebujemo nobenih izrednih ukrepov, le Občine naj dosledno izvajajo svoje pristojnosti in naj odpravijo vsa brezplačna parkirišča, kot je to že v številnih severoevropskih mestih. Ob ojačenem javnem mestnem prometu se nobenemu ne bo sanjalo, da bi v mesto prihajal z avtomobilom. Tega naj bi enostavno pušcal v predmestnih brezplačnih parkiriščih.

Vsa dosedanja proučevanja javnega mnenja pa so medtem dokazala, da večina ljudi nasprotuje »izmeničnemu prometu«, ker ni »pravičen«, ljudje se raje ogrevajo za popolne zapore prometa. Javni upravitelji so torej v precejšnji zagati, saj so se znašli v pravem začaranem krogu. Sredstev za okrepitev javnih prevozov ni, omejitve zasebnega prometa pa lahko sprožijo plaz splošnega nezadovoljstva.

### nadaljevanja s 1. strani - nadaljevanja s 1. strani - nadaljevanja s 1. strani

## ● ES soglaš

hodnji teden.

Poročilo komisije pa kljub vsemu lahko povzroči nekaj težav v zvezi s priznanji posameznih republik, kjer sta predvsem Francija in Grčija tisti, ki lahko precej zapleteta zadevo. Toda kot je včeraj ugotovil portugalski zunanji minister, »Poročilo Badinter« (ime je dobilo po predsedniku arbitražne komisije) ni obvezujoče, vendar pa so nekateri prisotni poudarili, da bi lahko nudilo osnovo za pouderarek razlik, ki so ob tej problematiki prišle na dan med dvanajstertico.

V razpravi o Jugoslaviji pa so bili zunanji ministri ES zelo enotni v obsodbi torkovega barbarskega napada na helikopterja opazovalcev ES. Pri tem tudi zahtevajo, da se »krivcem sodi in se jih tudi kaznuje, kot zaslužijo.« Popolno je bilo tudi soglasje ob podpori nadaljevanju mirovne misije ES, poudarjanju vloge mirovne konference pod vodstvom lorda Carringtona in ob podpori prizadevanjem OZN, ki bo prvo skupino 50 opazovalcev poslala na krizna območja 14. januarja. Opazovalci se bodo že jutri zbrali na Dunaju, nato pa bo v torek ena skupina odpotovala v Beograd, druga pa v Zagreb.

Ob vsem tem pa so včeraj tudi povedali, da namerava večina članic ES s 15. januarjem umakniti svoje veleposlanike iz Beograda. O tem je govoril belgijski zunanji minister Eyskens, ki je v zvezi s tem dejal, da bo odpoklic logična posledica priznanja bivših jugoslovenskih republik, s čimer bo dejansko tudi priznana, da Jugoslavija ne obstaja več.

## ● Kučan

Zelo zanimiva je bila polemika s predsednikom vlade Peterletom,

ki je šel na Dunaj, obiska pa ni pripravilo zunanje ministrstvo, za kar je Peterle obdolžil zunanjega ministra. Rupel je na tiskovni konferenci odgovoril, da na natečaju za govorce resnice predsednik Peterle gotovo ne bi zmagal. Resnica je, da je ministrstvo povsem slučajno izvedelo za obisk, da je izdelalo sicer platformo, ki je nujna, saj je treba vedeti, kaj se z nekim obiskom želi doseči, predvsem pa je treba ločevati med strankarskimi in državnimi obiski, na katerih se ne sme pripovedovati o notranjih sporih in prepirih v lastni vladi, kot je to na Dunaju naredil Peterle.

S tem pa smo že na drugem področju bližnje vladne krize in ustvarjanja nove vladne večine. O tem sicer ni bil govor na tiskovni konferenci toda na izrecno vprašanje novinarjev, je predsednik Kučan odgovoril, da bo ponovno kandidiral za predsednika države, seveda že na osnovi novih ustavnih določil in to zato, da bo lahko prispeval k miru in razvoju Slovenije.

Stranke se mrzlično dogovarjajo o novi vladni večini in novem predsedniku. Nova slovenska ustava namreč uvaja institut nezaupnice vlade s pogojem, da mora parlament istočasno izglasovati novega predsednika vlade, novega mandatarka. Ta sistem je bistveno drugačen od italijanskega in zahteva predhodni medstrankarski dogovor. Kandidatov je več, predvsem izstopa Igor Bavčar, katerega je njegova Demokratska stranka že pooblastila za mandatarka. Več pa je razprav predlogov in polemik okrog Janeza Drnovška, katerega menda kandidirajo Liberalni demokrati.

Seveda gre za dva vsebinsko različna pristopa. DS predlaga novo vlado, ki bi temeljila na koaliciji, katere osrednjo težo naj bi

imele nekatere bivše demosove stranke. Pri liberalnih demokratih pa gre za bolj ekspertno vlado, ki naj reši nekatera odprta vprašanja, kot je znižanje proračuna, sprejem zakona o privatizaciji in predvsem urejanje gospodarskih problemov.

Janez Drnovšek nam je dejal, da nima velikega interesa prevzeti vodstvo vlade, ki bo trajala le nekaj mesecev, javno pa je tudi povedal, da ga zanima kandidatura na predsedniških volitvah. Vendar pa je pri tem povsem nejasno, katere stranke bi ga predlagale za predsedniškega kandidata, katere koalicija bi se v tem primeru lahko ustvarila okrog njegovega v Sloveniji nesporno popularnega imena.

Slovenska politična scena je torej izredno zapletena tudi zato, ker vsi računi in tehnične analize kažejo, da volitve, tudi tehnično, ni mogoče izvesti pred junijem, nikakor pa ne do aprila. Treba je namreč najprej rešiti 170 tisoč prošelj za državljanstvo, treba je sprejeti nov volilni zakon, ko se bijeta dva ostro ločena kriterija: center in levica sta za proporcionalni, desnica pa za mešanico proporcionalnega in večinskega sistema.

V takih pogojih je vladna kriza že skoro neizbežna, nujna je nova vlada, pa tudi čim prejšnje volitve. Dva predsedniška kandidata sta torej že znana, odprto je vprašanje mandatarka vlade, predvsem pa je izredno zapletena stvar ustvarjanje nove vladne koalicije.

## ● Slovenija

Zagreba pa se pogajanja predstavnikov zunanjih ministrov treh držav nadaljujejo in nič ni znano, kdaj in kako se bodo zaključila. Ni niti znano, če bo prišlo do objave skupnega uradnega sporočila.

Nekatere indiskrecije so dokaj pesimistične, češ da gre za izredno težko, naporno in zapleteno piljenje besedil, da pa so hrvaški sogovorniki izredno kooperativni in se niso postavili na trda stališča, kar je bilo v preteklosti njim lastno. Menda naj bi šlo za dve besedili, vse opcije pa naj bi bile še odprte. Morda bodo končno besedo izrekli šele zunanji ministri treh držav, ko se bodo srečali v Rimu.

Tudi o tem detajlu ni točnih in uradnih vesti. Slovenski zunanji minister Dimitrij Rupel namreč na izrecno vprašanje, če bo rimski sestanek dvo ali tristranski ni ničesar odgovoril in se je omejil samo na oceno in vsebinsko razlago dvostranskega dogovora med Slovenijo in Italijo o manjšinski zaščiti Italijanov in Slovencev na enakovredni ravni. Očitno je tudi na tak način hotel vztrajati na načelu bilateralne odgovornosti, ker Slovenija noče biti glede tega vprašanja arbitar ali talec drugih odnosov. Na vsak način pa smo iz italijanskih krogov slišali tudi optimistične ocene, da se bodo v noči stvari razpletle in bo prišlo do sestave dokončnega besedila, češ da težave niso tako velike in so osnovne namere v bistvu sorodne.

## ● SKD za volitve

podpore, kajti »nekateri poslanci pridejo v skupščino le za praznike« (ob sprejemanju ustave in podobnih dogodkih), pa tudi stranke niso toliko profilirane, da bi vsi poslanci soglašali z uradnimi stališči svojih strank, nekateri naj bi torej glasovali drugače. Drnovškova ekspertna vlada bi bila smiselna le, meni Ivan Bizjak, če bi jo podprle vse parlamentarne stranke, sicer bi bila to spet

koalijska, politična vlada, kar pa je spet le malo verjetno. V javnosti krožijo najrazličnejša ugibanja o tem, kdo bi s kom utegnil stopiti v koalicijo. »Slovenski krščanski demokrati so zrna stranka, s strankami z radikalnimi stališči in programi se nikakor ne bi mogli povezati.« S katerimi strankami bi se torej povezali SKD? »Z marsikatero Demosovo pa tudi s kakšno opozicijsko stranko, seveda ne pred volitvami.« Krščanske demokrate čudi govorjenje Ruplovih demokratov o sredinski koaliciji. Zadostno podpora za konstruktivno nezaupnico je po mnenju Ivana Bizjaka mogoče dobiti le z vključitvijo t.i. levice. Stranke, ki jih je imenoval minister Bavčar - LDS, socialdemokrati in zeleni - za to ne zadoščajo.

Kako si SKD predstavljajo nadaljnje delo vlade, na katero dežujejo očitki o nekompetentnosti, vrstijo se blokade njenih zakonov?

»Do volitev bi vlada, čeprav bi se izkazalo, da je podpira le manjšina v skupščini, kljub vsemu lahko dosegla konsenz za nekatere zakonske rešitve - lahko bi sprejeli zdravstveno, pokojninsko zakonodajo, morda tudi lastninsko, pa še nove zakone, ki jih zahteva nova ustava - zakon o vladi, upravni... Sicer pa so - po mnenju SKD - očitki o nekompetentnosti vlade neargumentirani, posplošeni. Vlada je tudi na gospodarskem področju veliko storila.

»Strokovnjaki so napovedovali 150.000 nezaposlenih. Razmere so bile še veliko težavnejše, pa vendar nimamo toliko nezaposlenih, kar kaže na modro politiko vlade,« pravi Ivan Bizjak. »Glede na razmere, v katerih smo se znašli minulo leto, so bili odzivi vladar kar ustrezni in dovolj hitri.«



Odprtje sodnega leta v Furlaniji-Juljski krajini s poročilom tožilca Malteseja

# Porast kriminala in sodni kaos



obdobje od 1. julija 1990 do 30. junija lani. Krajši sodni postopek, ki naj bi pospešil delo na sodnih in razredčil vrste še neizvedenih procesov, je prej izjema kot pravilo. Na preturah so izkoristili možnost tega postopka le v 40 primerih od skupno 5.464 procesov, na kazenskih sodiščih v 59 primerih od skupnih 1520 procesov. Ta dva podatka kažeta, da so bila predvidevanja zakonodajalca postavljena na glavo. Ob sprejetju novega zakonika o kazenskem postopniku so politiki zagotavljali, da se bo 95 odstotkov procesov izteklo po krajšem postopku, resnica pa kaže povsem obratno sodno sliko.

Nezadostno število sodnikov predstavlja že dolgo vrsto let verjetno najbolj bolečo točko tukajšnjega sodnega stroja. Lani je delovalo sodstvo v F-JK le s tričetr predvidene moči (s 25 odstotkov sodnikov manj od predvidenih). Na tržaškem prizivnem sodišču deluje 9 sodnikov od predvidenih 13, na sodišču 7 do predvidenih 17. Na tržaški preturi je bilo leta 1963 13 pretorjev, lani jih je bilo manj kot polovico, šest. Nič čudnega, če je treba na preturi za delo čakati na obravnavo dve leti ali pa celo še več.

Še hujše je na tržaškem sodišču za mladoletne. Sodišče je v zadnjem letu »izgubilo« še dva sodnika, tako da ga sedaj pred »stečajem« rešuje le še sam predsednik.

Prav sodniku za mladoletne je javni tožilec Maltese namenil vrsto pohvalnih besed: izredno se je angažiral ob prihodu hrvaških prebeglih otrok s tamkajšnjih bojišč, nanj je padlo vse breme koor-



dinacije v korist potrebnim, in to delo je sodnik — kljub hudim delovnim razmeram — odlično opravil.

Maltese je v poročilu sintetiziral statistične podatke o številu kaznivih dejanj in prekrškov, o katerih smo že pisali pred dnevi. Danes naj ponovimo, da je bilo v zadnjem letu opaziti naraščanje zločinov (umorov, poskusov umora, ropov), ki pa je še vedno globoko pod vsedravnim povprečjem. Organiziranega kriminala ni, razen nekaterih primerov v pordeonski pokrajini; prav tako terorizma. Zaskrbljenost vzbuja porast uživanja mamil, kljub temu pa je naša dežela prvenstveno še vedno prehodna etapa na poti mamil na druga vsedravnja in mednarodna razpečevalna tržišča.

To relativno kriminalno umirjenost Furlanije-Juljske krajine je v svojem kratkem posegu podčrtal tudi predstavnik Višjega sodnega sveta, ki je dejansko ponovil tisto, kar je bil pred njim že povedal javni tožilec, medtem ko je predstavnik ministrstva za pravosodje s svojim naštevanjem zakonov in zakonskih osnutkov, ki jih je (oziroma jih še bo) parlament odobril na področju pravosodja, hotela prepričati prisotne, kako zelo italijanski politični moči skrbijo za sodstvo. Škoda le, da so jo pred tem že demantirale številke, ki jih je iznesel javni tožilec Domenico Maltese.

Na slikah (foto Magajna) levo javni tožilec Maltese med slavnostnim govorom, zgoraj pa dvorana porotnega sodišča med včerajšnjim uradnim odprtjem sodnega leta.

## V Centru za teoretsko fiziko Natrpan spored znanstvenih seminarjev

V Mednarodnem centru za teoretsko fiziko pri Miramaru se je včeraj zaključil štiridnevni seminar o dinamični polverizaciji v jedrski fiziki in o elementarnih delcih. Seminar, ki se ga je udeležilo kakih sedemdeset strokovnjakov, povečini iz držav tretjega sveta, je dejansko pomenil uvod v znanstveno sezono miramarske ustanove, ki spada, kot znano, pod dunajsko Agencijo za jedrsko fiziko - AIEA.

Že pred koncem meseca, točnejše 27. januarja, bo na vrsti nov seminar, posvečen aktualnim vprašanjem laserske tehnologije in optičnih vlaken, sledila pa bo vrsta srečanj in simpozijev, posvečenih najrazličnejšim znanstvenim strokam, med drugim medicini ter raznim aspektom življenja na Zemlji in v atmosferi. Tako bo od 2. do 27. marca na sporedu simpozij o nevrofiziki, od 22. do 24. aprila seminar o vlogi znanosti v tehnološkem razvoju in gospodarskem napredku, od 4. do 8. maja pa mednarodna konferenca o izvoru in kemijskem razvoju življenja. Za isti mesec napovedujejo tudi srečanje o ciklonih v Sredozemlju.

Avgusta bo v miramarskem centru govor o klimi, njenih spremembah in meteoroloških predvidevanjih, septembra pa bo na vrsti četrta mednarodna konferenca o uporabi fizike v medicini in biologiji. Istočasno se bo odvijal tudi simpozij o metodah in eksperimentalnih tehnikah v biologiji. Oktobrska srečanja bodo posvečena mikroprocesorjem in njihovi uporabi v fiziki ter o metodah preučevanja spodnje in zgornje atmosfere, novembra pa o radiacijah, ki jih povzročata sinhrotron.

## V pozdravu avstrijski konzul Birbaum govoril predvsem o mednarodnih dogodkih Voščila diplomatskega zbora prefektu



Tudi ob tokratnem prestopu v novo leto, pa čeprav smo v leto 1992 vstopili že pred dobrimi desetimi dnevi, se je na tržaški prefekturi obnovil prijeten običaj izmenjave voščil med predstavniki italijanske vlade v deželi in diplomatskim zborom.

Tokrat je bil prvič gostitelj ostalih prefektov, številnih diplomatskih predstavnikov drugih držav (med temi je sicer še največ častnih konzulov) v Trstu, novinarjev in seveda funkcionarjev ustanove, ki ji načeluje, novi prefekt in vladni komisar

Sergio Vitiello.

V imenu diplomatskega zbora je na včerajšnji krajišči svečanosti govoril dekan diplomatov Günther Birbaum, sicer avstrijski konzul v Trstu (na sliki M. Magajne med včerajšnjim pozdravom). Avstrijski diplomat se je predvsem zadržal ob mednarodnih dogodkih in poudaril, da ga le-ti istočasno navdajajo z občutki zadovoljstva in zaskrbljenosti. Zadovoljstvo gre pripisati dejstvu, da se je vse več držav v Evropi podalo na pot demokratizacije. Vendar pa je po dveh letih evforije začutili med ljudmi znake upravičene zaskrbljenosti, ki jo predvsem narekujejo vojna žarišča. Po letu 1945, je dejal predstavnik Avstrije v Trstu, je namreč na evropskih tleh ponovno vojna.

Opozoril je še na bliskovite spremembe, do katerih prihaja, pohvalil vlogo Italije v mednarodnem kontekstu in podčrtal, da se preko diplomatskega zbora neprestano razvijajo stiki med državami. Prefekt Vitiello

je pritrldil njegovim besedam, pridal pa je, da so stiki med posameznimi državami, ki so seveda različnih obsegov in tudi vsebin, odraz prizadevanj za mir. V okviru prepletanja raznoterih stikov, ki jih spodbujajo Italija in razni mednarodni organizmi, pa lahko Trst odigra zelo pomembno vlogo.

Sergiu Vitiello so med drugim izročili tudi nov zbornik diplomatskega zbora, iz katerega med drugim izhaja, da sta samo avstrijski in jugoslovanski predstavnik »prava« konzula. Ostali so namreč častni konzuli, kar pomeni, da delujejo prvenstveno na gospodarskem področju. Včerajšnjega sprejema se je udeležil tudi jugoslovanski konzul v Trstu Jože Sušmelj, ki je dejal, da do mednarodne ureditve statusa držav, ki so nastale na območju bivše Jugoslavije, konzulat opravlja v glavnem vlogo »servisa« za vse, ki nujno potrebujejo razne dokumente in podobno.

## Dolgoletnega predsednika Alviseja Barisona je zamenjal Elio Tafaro Zamenjava na čelu Turistične ustanove

Na čelu Podjetja za turistično promocijo Trsta, kot se po novem imenuje bivša Turistična in letoviščarska ustanova, je prišlo do zamenjave. Alvise Barison, ki je to ustanovo vodil celih osem let in pol, odhaja na nov položaj, zamenjal pa ga je Elio Tafaro, 56 let, demokristjan, ki si je veliko izkušen na turističnem področju nabral kot odgovoren za Studentski turistični center in za mladinski hotel pri Miramaru.

Na včerajšnji tiskovni konferenci na sedežu ustanove v Ul. s. Nicolò je Barison opravil kratek obračun svojih dolgoletnih izkušenj in spomnil, da je tržaška turistična ustanova finančno trdna (njeno nepremičninsko imetje znaša preko 5 milijard lir) in poslovno uspešna. Trst mora po njegovem nadaljevati po poti razvijanja kvalitetnega turizma, predvsem kongresnega, za kar ima vse pogoje. Novi predsednik Tafaro, ki bo v kratkem sklical novi upravni svet ustanove, mu je v celoti pritrldil, pri čemer pa je poudaril tudi pomen mladinskega turizma. Trst bi poleg tega po njegovem lahko postal tudi izhodišče turističnih potovanj v Italijo za turiste iz vzhodnoevropskih držav.

Na sliki (foto Magajna) Barison (stoje) in Tafaro med včerajšnjo tiskovno konferenco.



DRUŠTVO SLOVENSКИH IZOBRAŽENCEV

prireja ob začetku sezone 1992 srečanje s predsednikom slovenske vlade

LOJZETOM PETERLETOM

Peterlinova dvorana, Donizettijeva 3 - Trst  
Ponedeljek, 13. 1. m., ob 20.30

Rigutti confezioni

RAZPRODAJA  
OB KONCU  
SEZONE

Ul. Mazzini 43

TRST

Ul. Giulia 75

Obv. občini

















Naročnina: za Italijo mesečna 23.000 Lir - Prednaročnina do 29. 2. 1992 200.000 Lir. Poštni tekoči račun Založništva tržaškega tiska, Trst 13512348; za Slovenijo: mesečna 450 SLT (dnevna 15 SLT). Letna prednaročnina 5.000 SLT za tiste, ki jo poravnajo do 29.2.1992. Ziro računa 50101 - 601 - 85845, ADIT Sezana - Partizanska 75 a, telefon 067/73360; Fax 067/72441.

Oglasi: 1 trgovski modul (šir. 1 stolpec viš. 23 mm) 80.000 lir; finančni in legalni 120.000 lir; ob praznikih povisek 20%; mali oglasi 850 lir beseda; osmrtnice, zahvale in sožalja po formatu. Iva 19%. Naročila sprejemajo: iz dežele Furlanije-Juljske krajine agencija PUBLIEST Srl, Trst, ul. Montecchi 6 - Tel. 7796-611 - Fax 768697; iz drugih dežel v Italiji podružnice SPI; iz Slovenije in Hrvaške STUDIO VISTA d.o.o., Ljubljana, Tel. 261067

# primorski

dnevnik

sobota, 11. januarja 1992

TRST - Ul. Montecchi 6 - PP 559  
Tel. (040) 7796-600 - Tlx 460894 - Fax 040/772418  
GORICA - Drevored 24 maggio 1  
Tel. (0481) 533382 - 535723 - Fax 0481/532958  
ČEDAD - Ul. Ristori 28  
Tel. (0432) 731190

Glavni urednik Dušan Udovič  
Odgovorni urednik Vojimir Tavčar

Izdaja ZTT  
Tiska EDIGRAF

Član italijanske  
zveze časopisnih  
založnikov FIEG

## Ob včerajšnjem odprtju novega sodnega leta potrjena analiza državnega tožilca Sgroia

# Zaskrbljenost zaradi prodora kriminala iz južnega dela države v severno Italijo

RIM — V pogovoru z novinarji po odprtju sodnega leta v Milanu se je predsednik senata Spadolini zahvalil predstavnikom sodnih oblasti za vse kar so naredile v teh zadnjih letih proti terorizmu in organiziranemu kriminalu. Izrazil je tudi prepričanje, da se bo ta boj uspešno zaključil v sodelovanju z vsem italijanskim narodom.

Te svoje misli je izrazil na milanskem prizivnem sodišču, s čimer je seveda mislil na sodne oblasti iz vse države. V vseh italijanskih mestih, sedežih prizivnih sodišč so namreč odprli sodno leto in javnost v podrobnostih seznanili o delu in naporih sodstva v boju proti vsem protizakonitim dejavnostim.

Kot je že opozoril državni pravdnik Vittorio Sgroi, vlada v sodnih krogih vse večja zaskrbljenost zaradi prodora organiziranega kriminala, ki se z Juža seli in zasaja korenine na Severu, kjer se skuša vključiti v delovanje krajevnih uprav predvsem preko jav-

nih zakupov. To nalaga varnostnim organom in sodnim oblastem veliko dela, kateremu tudi zaradi pomanjkljivosti osebja še niso kos. To se opaža predvsem na Južu, sicer pa tudi na Severu ni veliko bolje. Tako še vsepovsod širi razpečevanje mamil, veliko je tudi število drugih prekrškov, od umorov do tatvin, izsiljevanj in marsičesa drugega.

Število neopravljenih procesov se večja, kar ne postavlja v najboljšo luč italijanskega sodnega sistema in pri poštenih državljanih vzbuja določeno negotovanje. Tudi uvedba novega kazenskega postopnika ni sodstvu olajšala tega dela. Nasprotno. Od vseh teh ilegalnih dejavnosti, je bilo skoraj povsod poudarjeno, nosi največjo škodo gospodarski sektor, iz katerega mafijske in sorodne organizacije črpajo največji del dohodkov. Opozorili so tudi, da so sodne strukture v nekaterih mestih zaradi pomanjkanja osebja, pred pravim kolapsom.



Otvoritev sodnega leta v Palermu (Telefoto AP)

## Trčenje dveh vlakov brez hujših posledic

CUNEO — Dva potniška vlaka sta včeraj malo pred poldnevom trčila v bližini postaje v Cuneu. V nesrečo sta bila vpletena vlak, ki je iz Cuneua odpeljal ob 11.53 in je bil namenjen v Asti, in vlak, ki bi moral iz Mondovija prispeti v Cuneo ob 11.56. Obračun nesreče je sedem ranjenih, ki so jih odpeljali v krajevno bolnišnico in približno dvajset obtolčenih.

Po prvih podatkih preiskave je imel vlak, ki je prihajal iz Mondovija, prosto pot za prihod na postajo v Cuneu, ko se je nenadoma na istem tiru, vendar iz nasprotni smeri, znašel vlak, ki je iz Cuneua odpeljal nekaj minut prej.

## Bombni atentat Ire v središču Londona



LONDON — V londonskem predelu Whitehall - gre za ministrsko četrt v bližini Downing Streeta, kjer ima svoj urad britanski premier John Major - je včeraj zjutraj eksplodirala bomba, ki pa na srečo ni zahtevala človeških žrtev in je povzročila le večjo materialno škodo. Glasnik Scotland Yarda je s tem v zvezi povedal, da je bila bomba po vsej verjetnosti postavljena v nekem kovčku ali večji torbi, ki so jo neznanci pustili na cesti. Povedal je tudi, da je malo pred eksplozijo neki neznanec z močnim irskim naglasom telefoniral v krajevne urade ameriške televizije CBS in najavil atentat ter povedal, da govori v imenu Irske revolucionarne armade.

Celotno področje so za več ur popolnoma blokirali (na sliki AP) in iskali še morebitne druge bombe. Sumljiv paket so po eksploziji našli tudi med postajo Charing Cross in Temzo, vendar so kmalu ugotovili, da ne gre za postavljeno

bombo. Zaradi eksplozije in kasnejše zapore je bil promet v centru Londona skoraj popolnoma blokiran. Iz ministrskih krogov so tudi sporočili, da je bil premier Major včeraj zjutraj v svojem uradu, vendar je deset minut pred eksplozijo odšel na zasedanje konservativne stranke.

Do novega atentata IRA je prišlo le dan zatem, ko je londonska vlada najavila poostreitev varnostnih ukrepov v Ulstru, da bi na ta način zadušila naraščanje atentatov in terorističnih dejanj, ki so delo dveh nasprotnih paravojaških formacij: irskih katoliških republikancev in protestantov. Bomba je bila postavljena v bližini mesta, od koder je februarja IRA z minometom izstrelila projektil proti Downing Streetu. Mina je takrat eksplodirala na vrhu vladne palače, v kateri je prav takrat potekalo zasedanje »vojnega sveta«, ki je obravnaval razvoj položaja v zalivski vojni.

# IZBIRAJTE SAMI

AMERIŠKI DOLARJI  
FUNT ŠTERLINGI  
NEMŠKE MARKE  
ŠVICARSKI FRANKI  
FRANCOSKI FRANKI  
JEN

Naložbe v HRANILNA PISMA bančnega zavoda Crt pomeni doseči višji donos in možnost izbire med novimi Hranilnimi pismi v tuji valuti s sledečimi značilnostmi:

- zapadlost 18 mesecev
- zmanjšani davčni odtrgljaj na 12,5%
- različna obrestna mera glede na izbrano valuto
- večji donos ob pozitivnih nihanjih pri menjavi

Pojasnila pri vseh okencih Crt.

**ert**  
CASSA DI RISPARMIO DI TRIESTE  
**VEDNO KONKRETNI ODGOVORI**

**Koristno in Čudovito**

**Garancija  
Kakovost  
Varnost**

# OH! POPUSTI.

TVOJA VELIKA TRGOVINA **VDUSSI**

ČEDAD

Od 9. januarja 1992

6 tednov